100 奋斗百年路 烏凱縣征程

汾离公路上的三战三捷

□ 欧阳文

□周士第

1938年9月,侵华目寇为了配合正面作战 扫荡"我吕梁山抗目根据地,向山西增兵一 会人。驻汾阳的目寇一0八山口旅团三千 《人。驻汾阳的目寇一0八山口旅团三千 、沿汾(阳)离(石)公路西犯,企图西渡黄 记后攻占离石、柳林、军渡等地,威胁我

在此风云变幻、军情紧急的形势下,我一 三四三旅奉命北上到汾离公路以南的 下堡镇、东西武堡、南北偏城等地集结。从9 月14日至20目的6天时间内,我军获得了三 战三捷的辉煌胜利。

首伏薛公岭

9月14日拂晓前,我一一五师三四三旅六八 六团由南北偏城出发,进到了吴城镇以东的薛公 岭阵地伏击由汾阳开向离石的目寇汽车运输队。 薛公岭紧靠汾离公路,公路的两侧都是险 峻的高山,山上长满了杂草和小树。公路在这 儿是个弯弯曲曲沿山而上的斜坡,在山坳的北 侧有一个敌人的碉堡,以监视公路东西两头的 动静。由于公路南侧山坡的小树既密又小,极 有利于部队的隐蔽,因而我团主力都埋伏在南 侧山坡上,在北侧山坡只埋伏了一个连的兵力。

部队按预定的作战方案进入阵地后,团长

领一些参谋、干事,分别到各营检查部队隐蔽 和战斗准备的情况。我们到各营地区后,见到 指战员们个个情绪振奋,上上下下都在紧张地 工作着,准备迎接一场恶战。

第二天清早,大概八点钟左右,从东面隐 约传来阵阵汽车发动机的轰鸣声,公路远处腾 起滚滚烟尘。杨勇同志拿起望远镜向前看去, 突然兴奋异常地喊道:"来了!来了!"一支约有 十多辆汽车的车队向我伏击地段开来,车上 挤满了日本士兵。杨勇同志命令:"立即通知 各部队准备出击。"参谋迅速用电话通知了各 部队指挥员,阵地上立刻呈现出临战前的紧张 气氛。顷刻,敌人的汽车一辆接一辆向公路高 坡处开来,当第一辆汽车快到山坳时,突然三 颗红色信号弹腾空而起,紧接着几颗八二迫击 炮弹准确地在敌人碉堡上开了花。埋伏在北 侧山坡的连队迅速冲了出来,占领了碉堡前的 阵地,一面截住了敌人西进的去路,一面向离石 方向警戒。隐蔽在南侧山坡的指战员则向行驶 在公路上敌人的车队扔出了一排排手榴弹,把 汽车炸的完全瘫痪了。没有被炸死的日本兵便 急忙跳下汽车,胡乱向我射击。又是一阵阵重 火力,猛烈地压了下来,直打得日本士兵抬不起 头来,一个劲地"哇啦,哇啦"乱叫。不一会儿, 我军嘹亮的冲锋号震撼了山谷,指战员们端起

兼政委杨勇同志要团参谋长彭雄同志和我带 明晃晃的刺刀,个个像出山的猛虎,冲上了公 路,和残敌展开了自刃搏斗。不到一个小时,二 百多个日本官兵全部被歼灭了。我们挑了两辆 还能发动的汽车,满载着胜利品,开到了驻守在 公路南侧山后的我团后勤部门。

再伏油房坪

9月17日,天空阴沉沉的不断飘着细雨,团 长邓克明、政委符竹庭率我三四三旅补充团,在 吴城镇和离石之间的油房坪设下了埋伏。油房 坪这一段公路的两侧都是高山,山上长着一人 高的杂草和密密的小树,便于大部队的隐蔽

上午,当由汾阳开向离石的日寇香月军司令 部无线电队一、五分队的二十辆汽车经过这里的 时候,后面的九辆全被击毁。车上约一百名日本 鬼子,除生俘三名外,其余全都被打死。此外,还 缴获步枪百余支,炮一门,无线电台一部。

三伏舍科里

日寇在汾离公路上遭到连续打击后,损失 惨重,坐卧不安,特别是后方补给线被我切断, 更加胆战心惊,侵占离石的山口旅团只好顺着

根据侦察得来的情报,为了打击东撤的这 股敌人,我六八六团在杨勇同志的指挥下,在 南北偏城西北的汾离公路上设下埋伏有继袭

逃散,多为我民兵击毙。

 (\square)

一股数十人,骡马一部。二十日拂晓,残敌逃

饮马会附近,又被我埋伏部队出击,敌遂仓皇

七天战斗,我军获得的成绩:俘日军廿四人 和伪军廿一人。夺取牲口一百五十五头,马匹三 百五十五匹。缴获山炮一门,轻机枪六挺,重机 枪二挺,长短枪五十七支,掷弹筒五个,炮弹五十 发,掷炮筒弹二百五十发,战刀四把,军用品甚 多。据俘虏称,村川大佐十八日在肖家洼战斗 中,腹部受重伤,弹由左边进右边出,已经毙命。 十九日横尾中队长在白家增战斗中阵亡,多田中 队长受重伤。此次奔袭兴县之敌一千四百余全 部被歼灭,漏网者不过二三十人而已。

此次战斗中,我军好多优秀的共产党员和非 党同志英勇牺牲、负伤,表现了他们的英勇,表现 了对民族的忠诚。我军负伤以及阵亡:负伤者有 击敌人。我六八六团二营及兄弟部队一部埋 伏在公路北侧的含料里一带,六八六团主力 一、三营则埋伏在公路南侧铁匠沟附近。

舍科里、铁匠沟一带,山峦重叠,山上丛林

9月20日拂晓前,各部队按照预定作战方 案,悄悄地进入了伏击阵地,作好了出击前的各 种准备。上午九点钟左右敌人先头部队八百 人,端着上了刺刀的三八枪,如惊弓之鸟,左顾 右盼,慢慢吞吞地进入了我伏击阵地。突然,天 空升起了一颗红色信号弹,平静的公路顿时像 开了锅似的沸腾起来,密集的手榴弹爆炸声, 般的机枪声,清脆的步枪声,我军指战员们的喊杀 声,响成了一片,敌人在这阵突然而猛烈的火力袭 击下,死伤了大半。剩下的在这光秃秃的毫无隐 蔽之处的公路上,东撞西闯,团团乱转。过了好一 会儿,敌人好像清醒了一些,有的企图夺路逃命,但 却被我各营部队死死堵住了"袋口"。有的日本士兵 在带着战刀的指挥官带领下,绝望地扑向我军阵地, 但都被我猛烈的火力压了下去。这时响起了嘹亮 的冲锋号声,我军指战员们端着明晃晃的刺刀,从山 坡上冲了下来。经过约一个多小时的激战,我军全 部歼灭了这股敌人。后来知道,日军那个旅团长山 口少将也没有幸免。这一仗,我们缴获了战马百余 匹,各种枪支四百余支,生俘日本鬼子十六名。

战斗刚一结束,我六八六团全部南移东西 武堡一带进行整训,准备迎接上级赋予的更艰

由于我军在晋西一带消灭和牵制了日寇 的有生力量,从而有力地配合了正面作战,保 卫了大西北,保卫了陕甘宁边区,巩固了吕梁 山抗日根据地。

营长游好扬、周离、王世槽,连长高伯川、杨大样, 副连长王半荣,教育干部段平贵等同志及排以下 指战员一百零六人,阵亡者有参谋汤佑甫,副政 治指导员陈生财同志及排以下指战员四十四 人。我军以百余人的伤亡,歼敌千余。以小的牺 牲取得大的胜利,这是此次战斗的特点。这样更 增加了此次胜利的意义,更加证明我军战术技术 上的进步,更加证明我们可以战胜敌人。

(四)

兴县地方军及民兵在此次战斗中,表现了无 限的英勇,为保卫国家民族,保卫家乡而与敌人斗 争。游击队到处袭击敌人,迷惑敌人,使敌人找不 到我军主力所在。民兵均带武器上战场,不仅帮 助军队的勤务工作,而且配合作战。零星敌人多 为我地方军民打死,并缴好多武器与军用品。

(五)

此次战斗胜利的意义是很伟大的。它使我 正规军、地方民兵以及一切群众对敌斗争的勇 气更加提高,使任何时候进攻我地区的每一个 敌人即会遇到死亡,给敌人"蚕食"我根据地的 政策和奔走奇袭以战术的重大打击,使敌人及 伪军的战斗情绪更加低落,使敌占区群众更加 兴奋,是给敌人春季扫荡的一个报复。

敌独立十六混成旅团、独立步兵第八十五 大队长村川大佐率横尾中队、稻田中队,以及 吉岗队、小关、佐佐木三个中队的各一部,还有 一个炮兵小队,一个重机枪小队和通讯队、辎 重队、伪警备队,共一千四百余人,骡马二百 余,于一九四二年五月十四日由东村出发,经 寨子、郭沙沟西犯,经我特务团一部在吴家沟、 离石沟两次袭击,共毙敌数名,俘伪军二名,缴 步枪两支,钢盔两顶,日旗一面。

(-)

当晚敌宿营于大蛇头,我军一部又进行夜 袭。敌被袭击后,连夜走小路出发,十五日拂 晓,进到兴县东南之李家庄一带隐蔽。我某部 埋伏两天,敌人未动,仅派少数骑兵出来侦察, 均被我侦察部队击退。十六日黄昏后,敌突然 出击兴县,我军为诱敌深入消灭该敌计,沿途未 加阻击。敌十七日拂晓占兴县。我亦有准备, 毫无损失。我某部突然出现于兴县以东,向敌 进攻,敌仓皇失措,向兴县以南之白家墕退走。 我军各部即从白家墕东西南北四面包围。我军 夜间在各方面布置埋伏。十八日十时,敌由白 家墕向东南行,进至二京山(距白家墕三里),发

本报讯(记者 李雅萍)为

落实"叫号""好差评"系

了给广大办事群众和企业提供

更加高效、便捷、优质的服务,从

1月1日起,孝义市医保局经办 窗口"叫号""好差评"系统正式

统,是引深医保系统行风建设,

提升经办服务水平的重要举

措。该系统投入使用后,办事

群众只需携带本人身份证或输

入手机号码,根据各自业务需

求分类取号,通过叫号系统温

馨提示,可以快捷准确地找到

受理相关业务的服务窗口,依

次排队办理。办理完毕后,通

孝义市医保局经办窗口全面启用"叫号""好差评"系统

综合评价

的满意度。

过"好差评"评价器,对工作人

员办理情况、服务态度等进行

启用,实现了从"办事群众找工作 人员"向"工作人员呼叫办事群

众"的转变,有效解决办事群众排 队混乱、插队、拥堵等问题。"好差

评"制度的落实,实现了"办事服

务好不好,群众说了算",推动了

医保服务质量和水平不断提升。

通过启用"叫号""好差评"系统,

孝义市医保局持续推进了医保系

统行风建设,提高了经办服务水

平,全面提升了群众对医保服务

孝义市医保局"叫号"系统的

田家会大捷

现我埋伏部队,即转向西走,遭我某部阻击,狼 狈南逃,又遭我南面某部阻击。此次我军于村 西南三面进攻,将敌阵地占领,敌伤亡过半。此 时村川大佐腹部受重伤。敌乃集中兵力向南突 围,直至肖家洼、龙尾峁间,遭我某部迎头打 击。敌虽反复冲锋,均未得逞,只得据几个高地 防守。我军连续攻击二十一小时,敌向康宁镇 方面溃走,又遭我兴县游击队迎击,我军各部不 断追击,敌又转向东走。

十九日拂晓,敌进到孔家沟、田家会之线, 复遭我埋伏部队阻击,我追击部队亦赶到,又 将敌四面包围攻击。敌据田家会四周高地,构 筑工事,企图固守。黄昏后,我各部从东西南

敌尚顽强抵抗,我反复冲锋,将敌各高地 阵地全占领,残敌向田家会村内溃退。我又将 田家会包围。敌在村中,哭声震天,已失去战 斗力,我继续冲锋,敌死伤狼藉。大部被我消 灭,四散逃走。夜间黑暗,曾有一部敌人逃出, 多被我在各处阻击。我军及群众击毙其最多

(三)

新春佳节将 至,2月2日,吕梁 市人民医院院领导 深入定点扶贫村临 县玉坪乡李家峁村 进行走访慰问,为 困难群众送去了温 暖和祝福。一声声 亲切贴心的问候, 一份份暖心的慰问 品,把党的温暖、医 院的关怀送到了困 难群众的心坎上。

> 韩剑英 刘建辉 摄

浅谈思想政治工作如何做到"三贴近"

□程炯

思想政治工作如何做到"三贴近","贴近 实际、贴近生活、贴近群众"就要不断创新思想 政治工作的内容、形式、方法、手段和机制,抓住 关键点、选准切入点、突出闪光点、关注舆论点, 以增强思想政治工作的针对性和实效性,提高 感召力和渗透力。

一、"三贴近"要抓住关键点

一是建立和完善思想政治工作机制。首先 是完善领导机制。成立领导小组,实施"一把 手"工程,签订目标责任状;其次是完善工作机 制。要明确各相关部门、科室的职责,层层分 解,逐项落实,形成协调运行的工作机制;再次 是完善信息反馈机制。要建立由党总支、党支 部、政工部门组成的思想政治工作信息动态网 络,定期召开思想交流会,多方面、多渠道收集



信息,及时反馈职工的思想动态;最后是完善考 核奖励机制。把思想政治工作纳入文明创建目 标考核之中,做到同规划、同部署、同考核,每年 对在思想政治工作方面做出突出成绩的人员和 单位给予奖励。二是建立和完善各项工作制 度,使思想政治工作由"虚"变"实"。要通过制 定诸如《党员教育培训制度》,《党员行为规范》 等,使思想政治工作做到教育与制度相结合,自 律与他律相结合。探索一套行之有效,有条理、 有秩序,合乎一定标准的经常性工作制度,如思 想汇报制度、测报及信息员制度、思想形势分析 制度、检查总结制度等,通过建章立制,把经常 性思想工作的规则和程序规范起来,在学习和 实践中充分发挥制度的作用,增强思想政治工 作的稳定性和规范化。

二、"三贴近"要选准切入点

一是以文明单位创建活动为载体,促进思 想政治工作聚焦发光。通过积极开展文明单位 创建活动,激发职工求知求学的积极性,不断提 高其思想道德素质和文化心理素质,努力造就 一支"政治过硬、业务优良、作风清正、纪律严 明"的队伍和培养一大批"学习型、研究型、专家

型、务实型和开拓型"的人才,推动部门工作稳 健发展。二是以灌输教育、引导教育和潜移默 化教育方式为载体,提高职工觉悟。要注重抓 住重大节日所开展的各类活动,使职工得到道 德的陶冶,理想的教育,知识的熏陶,生活的充 实。如通过参观革命老区、缅怀先烈等革命传 统教育活动,通过观看录像片、电影和举办讲座 等,激发大家的爱国主义热情和集体主义观念。

三、"三贴近"要突出闪光点

就是在工作中善于抓典型,利用典型的闪 光之处来教育员工。一是利用身边的人和事, 运用典型引路法开展"榜样"的宣传学习,使干部 职工在"崇尚先进,学习先进,争当先进"。的良 好氛围中激发工作干劲。同时领导干部更要培 养自身的闪光点,做广大干部职工的表率,以此 来教育、感染广大干部职工。二是要充分利用现 代化手段,如办公平台、广播、报纸等,大力弘扬 先进人物、先进事迹,造就一个多视角,多方位、 立体化的教育环境,同时抓好典型培养和示范引 导,促使广大干部职工学有榜样,赶有方向。

四、"三贴近"要关注舆论点

就是要注意牢牢把握正确的舆论导向,积 界。

极解决职工关心的热点,难点问题。要用正确 的舆论导向、先进的主流文化占领内部网络阵 地,使之真正成为思想政治工作和广大干部职 工素质提高的平台。在增加信息量、扩大覆盖 面、注重针对性、增强有效性上狠下功夫。要注 意思想交流与解决实际问题相结合。通过与广 大干部职工平等、个性化的交流,使教育内容能 为广大干部职工心悦诚服地接受,真正做到春 风化雨的作用。

五、"三贴近"要把握思想点

就是要以真情推倒心理围墙。没有热爱职 工的真实感情,就谈不上贴近实际、贴近生活、 贴近职工。要倾注真情,创造一种互相尊重、互 相信任的氛围,推倒与职工之间的心里围墙。 各级干部只有把自己与职工摆在同等地位,尊 重员工,热爱职工,才能得到职工的信任和欢 迎,从而真正走向职工,贴近职工。以坦诚架设 心灵桥梁。只有与职工坦诚相见,说真心话,做 实在事,职工才能相信你,才能架起通向职工心 灵的桥梁,实现心心相连。坦诚最有亲和力,最 能拨动职工的心弦,也最能赢得职工的认同。

总之,思想政治工作落实"三贴近",最重要 的是贯彻以人为本原则,引导、指导、帮助广大 干部职工提高善于学习、善于思考、善于创新的 意识,树立与时俱进、锐意进取、无私奉献的信 念,努力创造人生的高价值、开拓人生的高境 (作者单位:汾酒集团)

返乡防疫 要做到"六个不"

1月31日下午,国务院联防联控机制召开 新闻发布会,在会上明确表态:除北京外的省 份,返乡防疫要做到"六个不"。(张琦 杨殊宇)

返乡防疫"六个不"

外地群众



居家隔离

不对 低风险地区 跨省流动到

城市的 非重点人群

省域内 低风险地区返乡 的非重点人群 核酸检测证明

> 不对 省域内 返乡人员 居家健康监测



随意延长 居家健康 监测的期限



来源《山西日报》